

Отзыв научного руководителя
на диссертацию ИКОННИКОВОЙ Татьяны Дмитриевны
«Кризисные процессы в политической и социокультурной жизни
Индии 1970-х годов: интерпретации в современном индийском обществе»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история (Новейшее время)

Диссертация Т.Д. Иконниковой посвящена анализу комплекса политических и социокультурных проблем, проявившихся в Республике Индии в 1970-х годах, и их «отзвуков» в последовавшие десятилетия – вплоть до сегодняшнего дня. Кульминационным событием рассматриваемого в диссертации периода было введение в Индии режима всеобщего чрезвычайного положения в июне 1975 г., продлившегося 21 месяц – до марта 1977 г. Результатом такого решения властей стала консолидация оппозиционного движения в стране, ликвидация фактически сложившейся к тому времени системы однопартийного доминирования во главе с Индийским национальным конгрессом (ИНК), а в более долгосрочном плане – еще бóльшая поляризация сложносоставного индийского социума. Отношение к событиям турбулентного десятилетия было и остается неоднозначным в различных стратах общества: на протяжении полувека коллективная и индивидуальная память индийцев беспрестанно провоцирует новые и «возгоняет» старые дискуссии о характере, причинах и последствиях многомерного кризиса 1970-х годов.

Новизна и оригинальность авторского подхода обусловлены тем, что в диссертационной работе впервые предпринимается попытка комплексно и системно рассмотреть влияние кризисных событий середины 1970-х годов на современное индийское общество, проанализировать специфику их восприятия в последовавшие десятилетия, проследить особенности

переоценки периода чрезвычайного положения 1975-1977 гг. в политической риторике и в художественных трактовках. Т.Д. Иконникова исследует нюансы современного противостояния политических партий Индии через конструкт «необъявленного чрезвычайного положения», что также определяет новизну исследования. Автор вводит в оборот важные англо- и хиндиязычные материалы индийских парламентских дебатов по проблемам чрезвычайного режима, восполняя тем самым заметный пробел в отечественной индологии, практически обошедшей вниманием – по причинам как объективного, так и субъективного характера – неоднозначность рассматриваемого периода.

Диссертационное исследование выполнено на основе системного анализа большого объема источников. Т.Д. Иконникова использовала законодательные акты, отчеты и доклады властных структур, стенограммы индийских парламентских дебатов, судебных дел, периодические издания 1970-х годов, художественные книги и кинофильмы, а также материалы индийских СМИ. Ряд источников, в том числе на хинди, ранее не вводился в научный оборот ни российскими, ни зарубежными историками.

Разработанные в диссертации Т.Д. Иконниковой материалы могут быть использованы при подготовке учебных курсов по истории и современному общественно-политическому развитию Индии и других стран Южной Азии, а также включены в учебные пособия для вузов, ведущих обучение по востоковедным и общегуманитарным программам. Они также могут представлять интерес для государственных ведомств и научно-аналитических структур, ориентированных на сотрудничество с Республикой Индией.

Хронологически исследование охватывает период с начала 1970-х годов по настоящее время. В первой главе диссертации автор дает общую характеристику политической и социально-экономической ситуации в Индии в 1970-е годы. Во второй главе анализируются нарративы о событиях 1975-1977 гг. в общественно-политической жизни индийского

общества в 1975–2024 гг. Третья глава исследует специфику отображения кризисных 1970-х годов в индийской литературе и кино. Структура диссертационного исследования представляется логичной и обоснованной.

В результате проведенной работы диссертанту удалось в нужном ракурсе проанализировать предпосылки нарастания кризисных тенденций в индийском обществе в начале 1970-х годов, приведших к объявлению всеобщего чрезвычайного положения; дать характеристику роли оппозиционного движения в событиях середины 1970-х годов; проанализировать правовые основы введения режима чрезвычайного положения в июне 1975 г.; выявить исторические и социальные корни сложившихся в современном индийском обществе оценочных и переоценочных тенденций и полемики вокруг кризисных событий середины 1970-х годов; составить представление об эволюции официальной риторики властей относительно событий чрезвычайного положения на материалах дебатов в нижней палате индийского парламента – Лок-сабхе; рассмотреть на образцах англо- и хиндиязычной литературы, кинематографа, какие события всеобщего чрезвычайного положения избирают авторы, каков ракурс подачи данных сюжетов (1975-2024). Таким образом, аспирантка успешно справилась с решением поставленных в диссертации задач.

Работа Т.Д. Иконниковой была успешно апробирована в ходе научных конференций, проводившихся в МГУ имени М.В. Ломоносова, ИВ РАН и НИУ ВШЭ. По теме диссертации опубликовано семь научных работ, в том числе четыре публикации в рецензируемых научных изданиях («Азия и Африка сегодня», «Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение»), рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Диссертация Т.Д. Иконниковой «Кризисные процессы в политической и социокультурной жизни Индии 1970-х годов: интерпретации в современном индийском обществе» является самостоятельным, законченным

исследованием, вносящим ценный вклад в отечественное востоковедение. Автореферат отражает структуру и содержание диссертации.

Диссертационная работа Иконниковой Татьяны Дмитриевны соответствует специальности 5.6.2. Всеобщая история, а также требованиям, предъявляемым Ученым советом МГУ имени М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель
кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории Южной Азии
ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова

А.В. Бочковская

«10» сентября 2024 г.